

多读书不如读好书、会读书

张艳萍：我们应该怎么读书？

点面结合将一本书变一页纸

王开平：我认为读一本书要做到体系化和点面结合。首先掌握总体的理论框架和逻辑结构；其次，提炼出核心且有价值的观点，将二者通过笔记的形式记录下来，最后一本书可能就变成一页纸，成为自己知识的一部分。

找时间多读书

杨大来：在刚毕业时，得益于宿舍、病房、食堂三点一线的状态，所以我在闲暇时就喜欢抱着书本读，可以说把大部分时间都放在了阅读上。

如今社会环境大不相同，外界充满了形形色色的诱惑与干扰，希望年轻医生一定要静下心来好好读几本书，这对今后的工作和成长大有裨益。

从不同书籍中感受乐趣

刘靖：我的阅读习惯是同时开启好几本书，包括专业、人文、历史、传记等，从对不同书籍的阅读中我能感受到不同的乐趣，汲取力量。过去10余年间，我发表了很多述评性质文章，虽然是专业文章，但有时需要用人文的思路和视角来为专业作铺垫，所以这个阅读习惯对我的写作也非常有帮助。

读书一定要读经典

尹丹：如今是信息爆炸的时代，读书一定要读经典、最有价值的书。此外，读书也分为三个阶段：第一阶段为大学毕业前，应多读文学历史类的书籍；一旦步入社会，就要全身心投入工作中，需要阅读专业书籍，这是第

二阶段；第三阶段就是在成长过程、工作或生活中会遇到各种难题，针对这些问题，要有目的地去充电，寻找可读的书籍。

爱一行才能认真干一行

游苏宁：我读书分三步：第一步，选书并大致翻阅；第二步，细读，并在我认为重要的地方进行标记；第三步，将标记部分录入电脑形成笔记，方便查找，如此一来，我每年大概能记录20万字的读书笔记。

都说干一行爱一行，实际上是爱一行才能认真干一行，读书也是如此。我在《医师报》设有《老游杂谈》专栏，每周一期，至今更新近100期，另外我自己的微信公众号每周也会推出一篇文章，能坚持下来靠的是兴趣。

将知识变成石头 建造自己的思想殿堂

张艳萍：有何阅读场景给您启迪，至今难以忘怀？

读书能树立人生目标

游苏宁：我想做编辑的人都看过《天才的编辑》这本书，作者为我们展现了美国编辑麦克斯·铂金斯平凡而伟大的一生。说他平凡是因为他拒绝站在台前，并作为一生不变的原则——书永远属于作者；说他伟大是因为他是慧眼识人的伯乐，为了让作者创作出符合他们才华的著作，铂金斯倾其所有给与支持和创造性的建议。

读完这本书，坚定了我的人生目标，我有了“用一辈子做一个编辑，我能够抗拒一切诱惑”的想法。

读书能改变命运轨迹

尹丹：回想起来自己读过的书，纷纷杂杂有多种类型，但给我印象最深刻的是小时候读到的母亲从任教中学图书馆里带回来的《米丘林》。米丘林是伟大的生物学家，在他的一生中，通过植物嫁接，培育了350多种新品种果树，在那时是很了不起的成就！这本书使我明白一个道理，

在生活中，我们要学会多观察、多探索，才能发现别人所不能发现的新事物，这与我选择医学专业也有一定的联系。

收获阅读的魅力

刘靖：《致加西亚的一封信》告诉我们，面对纷繁杂乱的工作或任务，会产生拖延症，我们应该立刻采取行动。不管处于何种身份、用什么方法，我们的使命就是将任务完成好。

阅读也是如此，只要带着自己的问题，去体会、感悟，开始读就能有所收获，这才是阅读真正的魅力所在。

读书能更好地享受工作

杨大来：年幼时，家姐就读于北师大历史系，她能从学校图书馆借到很多的书，我也会跟着看完，就是从那时开始我喜欢上了阅读，随着年龄的增长，我对阅读的兴趣也越发浓厚。

后来，从事医学专业，《外科学》这本书成了我的每天必读，翻阅它不仅能巩固我的专业

知识，也能在临幊上起到很大的帮助。

读书能坚定文化信仰

王开平：我一直在思考一个问题，中国近百年来能走向繁荣富强的原因是什么？其实最核心的因素是中国共产党的领导，在党的领导下，整个社会取得了巨大的发展进步。

金一南教授曾说，“我写《苦难辉煌》，写那个时代的最终目的就是写那代人的真正信仰。这本沉甸甸的书，向我们徐徐展现了一个伟大的政党在一个特定的艰苦时代，坚定信仰、担当责任、不懈努力，最终夺取胜利建立了新中国的宏伟画卷。

我想，我们有幸生逢一个伟大的时代，在祖国需要的地方、在自己平凡的岗位上默默工作、辛勤付出也许就是对当代青年使命和责任最好的注解。我们一定能做到有理想、有激情、有担当的一代，坚持理想与信念，成为未来的民族脊梁，迎接中国下一个辉煌。

专家谈·我的读书经验

学习需不断请教与探索

▲中国医药卫生文化协会会长 郑宏

医学是一门需要不断学习、深思和探索的学科。医生需要读大量的书籍来提升自己的知识储备量。读书要讲究方法，遇到读不懂的地方，可先将知识点记录下来，并判断是属于哪个范畴的内容，在脑海中快速回忆擅长这方面的老师，找机会向老师请教并与之深入探讨，直至完全理解该问题。

有好书的地方就是最好的阅读地

▲中华医学会杂志社原总编辑 游苏宁

一本好书令人爱不释手，随着阅历的增加、思想的丰富，可以从中读到更深的领悟。

一本好书往往能带动人的情绪，使人跟随着文字的跳动身临其境，品味其中的人生道理。不论在

哪只要有好书的地方就可以阅读，所谓环境与人的心境有关，是当你内心波澜起伏时，不论环境是安静或嘈杂，你都无法安静学习。静下心来，去享受书本带来的乐趣，就不会受周遭环境的影响了。

读书赋予我们快乐

▲火箭军总医院原院长 王开平

读书要读经典，一部经典作品就像一道特殊的光源，不同时代的读者去赏析它，都会被这道光源照进内心中不曾被照亮的部分。即便是同一个人，在不同的人生阶段去读，也会因为想

法和境遇的改变而体悟不同。读书是一件轻松愉悦的事情，能让我们在闲暇之余充实生活，拓宽知识面和视野，让我们的思维更加清晰，心情更愉悦。

利用碎片化时间读书

▲中国医药卫生文化协会高校医院联盟分会会长 杨大来

读书让我开阔了眼界，增长了知识。我是一名外科医生，上学时我们见识到的病例很少，大多从书本上学习。工作之后遇到不懂的、没见识过的病例也会查阅资料，翻看专业书籍咨询老师。如我会经常翻看外科专著，并做好标注，等下次遇到同样的病例也就知道应该怎样处理了。渐渐地，读书成了我日常不可分割的一部分，不论再忙，也要利用碎片化的时间读书。

根据自身兴趣选择阅读

▲中国医药卫生文化协会书画艺术分会副会长兼秘书长 滕利

贝尔纳曾经说过，良好的方法能使我们更好地发挥天赋的才能，而拙劣的方法则可能妨碍才能的发挥。好的方法可事半功倍。由于平时工作忙，

所以在选书进行学习时，我会打开读书软件查询畅销排行榜，查看书籍简介，看看是否是自己感兴趣的，选中感兴趣的书籍后再根据时间或兴趣阅读。

读书让我不孤独

▲中国医药卫生文化协会医联体促进分会副会长兼秘书长 汪言安

一本书、一杯茶就是我惬意的生活，我喜欢读书，读书让我不孤独。我最喜欢读政治和社科类书籍，通过文字能了解不同时期文化和历史变化。如《毛泽东选集》一书以毛泽东思想为主线贯穿全文，让我们了解到不同革命时期军事战略、政策、思想政治、文化、外交和党的建设等多方面内容，让我们领略到新中国建设之难、体会到中国的强大繁荣，我深感骄傲。

精进的手术技术来源于反复的学习和实践

▲中国医学科学院肿瘤医院结直肠外科病区主任 刘正

一首动人的乐曲会让人反复聆听，一部优秀的电影作品会让人回放观看，一本好的读物也会让人反复阅读，反复阅读学习专业书籍能让医生更懂自己的专业。

每一次手术都是一次生命的重生，每一次手术都不允许出现错误，要保持时刻精准的手术操作手法，这些都离不开日常生活中刻苦的专研与学习。

有声读物：声音赋予文字情感

▲北京大学肿瘤医院介入治疗科副主任医师 柳晨

医生这个职业需经常参加学术交流、病例研讨、多学科联合会诊等，当繁忙的工作结束回到家时，疲惫的我会静静地躺在沙发上，打开手机点击听书软件。闭上眼聆听书中的内容，声音赋予文字特殊的情感，渐渐地让自己的思绪随着书中的内容进行展开，让整个身心得到放松。声音将文字传输到脑海中，形成一幅又一幅的画面，让我能够细品书中的内容，身临其境进行学习。

